

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Балезиной Екатерины Андреевны  
«Профессиональные стратегии молодых преподавателей вузов в условиях  
трансформации высшего образования в России (на примере вуза особой категории)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук  
по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и  
процессы

Актуальность. Одной из основных причин снижения качества подготовки в высшей школе сегодня является кадровая проблема: старение квалифицированной части профессорско-преподавательского состава вузов, потеря кадрового потенциала и недостаток воспроизводства молодых сотрудников. Представляется, что проблему привлечения молодых кадров в вуз невозможно решить только с помощью открытия аспирантуры, ведь мужчины-аспиранты, которые преобладают среди учащихся в аспирантуре, как правило, совмещают обучение в аспирантуре с работой, в т.ч. в коммерческих структурах, стремятся к высокому уровню заработной платы, и в этом случае учеба в аспирантуре отходит у них на второй план, особенно если первоначальным мотивом поступления была отсрочка от армии. В результате такой ситуации происходит снижение эффективности вузовской аспирантуры, медленное формирование научного потенциала вузов и нарушение преемственности научно-педагогических кадров. Для решения этой проблемы необходимо обратить внимание на изучение профессиональных стратегий молодых преподавателей, которые смогут включиться в образовательное пространство вуза и постепенно продвигаться по карьерной лестнице, выстраивая академическую карьеру, интересуясь преподаванием, научными исследованиями и реализацией хоздоговорных проектов.

Диссертационное исследование Балезиной Е.А., описанное в автореферате, представляется логичным и обоснованным, отвечающим на все поставленные задачи. В первой главе указывается на особенное социальное положение молодых преподавателей вуза как социально-профессиональной группы, описываются теоретико-методологические подходы к определению «профессиональной стратегии», высшее образование характеризуется как рискогенная среда, формирующая новые требования для молодых преподавателей. Вторая глава определяет специфику профессиональных стратегий молодых преподавателей вуза особой категории (на примере Пермского государственного национального исследовательского университета), где акцент делается на необходимости соответствовать повышающимся требованиям в области совмещения педагогической и

научно-исследовательской работы. Данные требования связаны с реформированием всей системы высшего образования, однако диссертант подчеркивает «особенность» положения вузов категории «национальный исследовательский университет», которые направлены на реализацию научного потенциала регионов и страны в целом. Автор демонстрирует навыки работы с разными методами сбора и анализа социологических данных: представлены результаты количественных и качественных исследований, вторичный анализ данных.

Вместе с тем, в автореферате не раскрыты вопросы, связанные с построением кадровой политики вуза с целью привлечения молодых специалистов.

Указанное замечание не имеет принципиального характера. Содержание автореферата позволяет судить о целостности проведенного диссертационного исследования, которое лежит в основе научно-квалификационной работы. Представленная работа соответствует специальности ВАК 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

На основании содержания автореферата можно сделать заключение о том, что диссертационное исследование на тему «Профессиональные стратегии молодых преподавателей вузов в условиях трансформации высшего образования в России (на примере вуза особой категории)» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», поскольку его результаты содержат элементы научной новизны, отличаются достоверностью и вносят вклад в решение практических задач.

Екатерина Андреевна Балезина заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Черныш Юлия Анатольевна  
кандидат социологических наук  
доцент кафедры связей с общественностью  
ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет  
телекоммуникаций и информатики»

03.02.2021

443010, г. Самара, ул. Льва Толстого, д. 23  
Эл. почта: [priem@psati.ru](mailto:priem@psati.ru)  
Телефон: 8 (846) 333-58-56